

山西晋城市 为推动高质量发展凝聚道德力量

薛克

近年来,山西省晋城市深入推进新时代公民道德建设,坚持好人模范推荐多元化、选树机制化、宣传立体化、礼遇常态化,为推动高质量发展凝聚道德力量。

2023年11月12日,晋城市张新虎荣获2023年第三季度“中国好人榜”。截至目前,晋城市有12人获全国道德模范奖(含提名奖),78人荣获“中国好人榜”,省级好人模范先进典型111人。

推荐多元化,广泛动员选好人。晋城市坚持好人模范推荐多元化。注重深度,纵向挖掘,建立市、县、镇、村四级逐级推荐机制,将评选触角触及基层,充分把推荐权、评议权交给群众,发现群众身边的凡人善举,挖掘平民英雄。拓展广度,厚植“好人林”,广泛接受来自市直单位、社会组织、群团组织的推荐,关注“人民满意的公务员”“时代楷模”“最美”系列评选等,把各行业、各系统的优秀代表选出来。紧扣时势,突出热度,发动各级各类媒体通过新闻线索在常态中洞察先进,在平凡中发现亮点,挖掘在“千万工程”、乡村振兴等工作中无私奉献、开拓进取

的先进典型,让新闻报道成为好人模范推选的“预热场”。

评选机制化,公正规范评好人。晋城市逐步实现好人、模范评选机制化。规范评选程序。“晋城好人”评选活动每两年举办一届,通过层层把关、部门审核,对申报事迹材料进行初筛,由省级专家、宣传系统老干部、人大代表、政协委员等组成好人评委会,从群众认可、媒体宣传等方面综合评议。健全审核机制。完善逐级推报审核机制,对推荐评选的好人、模范广泛征求意见、实地走访,确保“立得住”;健全完善道德模范荣誉称号管理办法,强化动态管理。广泛点赞评议。评选和“我推荐我评议身边好人”活动相结合,扩大“好人效应”,开辟线上平台,畅通点赞评议渠道。

宣传立体化,全媒体宣传树好人。晋城市着力构建好人模范宣传立体化格局。着眼多媒体、全覆盖,注重故事化讲述、互动式学习,用身边的故事打动身边人。开设专题专栏。开设《文明的力量》专栏,播出40余期,展示身边榜样的闪亮

瞬间,讲述好人故事。原创文艺作品。将好人的事迹融入文艺创作,如,微型话剧《粮心》以刘平贵、李继林夫妇的事迹为蓝本,再现诚信故事;上党梆子《深山腊梅》唱响了捐资助学的毕腊英和父亲的感人事迹;情景剧《大爱清尘》以“晋城好人”孙国锋为原型。组织宣讲活动。打造“道德模范文明行”活动品牌,依托全市新时代文明实践阵地开展好人事迹宣讲。建立宣传阵地。在公园、广场等处设立好人榜、好人展板,让好人成为“道德明星”。

礼遇常态化,用心用情爱好人。晋城市持续探索常态化礼遇好人奖励机制。大力褒扬好人模范行为,激发好人内心的自豪感荣誉感,引导市民崇德向善、见贤思齐。邀请道德模范参与文明城市创建、观摩重点工程等活动;聘请道德模范为特约讲师、校外讲师、文明监督员等。在春节、中秋等传统节日走访慰问好人、模范代表,邀请好人、模范作为嘉宾出席节庆活动。积极协调多个单位和部门,出台通信服务、法律援助、体育健身、公共交通等礼遇好人政策。

“不给成都良好的旅游环境丢脸” 四川成都:市场监管部门发放诚信经营倡议书

近日,四川成都市场监管部门执法人员来到春熙路、宽窄巷子等热门商圈,向商家发放诚信经营倡议书,引导商家作出诚信经营承诺,为春节营造良好的市场消费环境。

宽窄巷子、锦里、春熙路、成都大熊猫繁育研究基地是市民和游客的热门打卡地,也是对外展示成都魅力的城市名片。执法人员准备了上千份倡议书,向热门商圈商户详细解读倡议内容,并引导其签署诚信经营承诺书,将诚信倡议宣传海报张贴在店内。执法人员向商家阐述诚信经营的重要性和必要性,传递诚信经营的理念。一位商家表示,“成都人热情好客,诚信经营是必须的。”

这些倡议书以图文形式,直接展现“热情好客 诚信经营”的倡议主题,并在下方附有解决消费纠纷的投诉电话——12345、12315,方便消费者在出现纠纷时及时拨打。

执法人员还在春熙路商圈检查了多家特产店、小吃店以及礼品店,绝大部分商家都规范经营,也有部分商家存在一些小问题。在一家特产店,风干肉的标签存在不明晰问题,执法人员提醒商家将商品标签标注清楚,包括商品的原料、计价单位等。

在宽窄巷子一家餐馆,执法人员查看餐厅价目单后,提醒商家要明码标价,若有服务费要清楚标注,让消费者明明白白消费。

倡议书发放结束后,执法人员在现场表示,春节期间,成都将迎来全国各地的游客,“我们要用优质的服务迎接八方来客,传递成都开放包容、热情好客、诚信友善的城市温度。”希望成都所有商家诚信经营、守法经营,“不给成都良好的旅游环境丢脸。”

据了解,早在1月25日,成都市市场监管局、市商务局、市文广旅局、市消委会就联合召开了“诚实守信 合法经营 激发消费活力”座谈会。

会上明确,春节期间,成都市场监管、商务、文广旅三个部门将结合职能职责,增强协同合力,以农副产品、交通运输、旅行游览、网络购物为重点,紧盯网红街区、农贸市场、海鲜市场、商(超)、旅游景区、酒店、餐饮企业等场所,严厉打击明码标价不规范、哄抬价格、价格欺诈等违法行为;以食品、伴手礼、地方特产、年货等为重点,强化广告监管,严查查处虚假违法广告。

此外,市消委会也将充分发挥“一会两站”(消委会分会、市场监管局消费维权服务站、消委会投诉站)的作用,指导“一会两站”配备责任心强、专业能力强的工作人员做好消费教育宣传和受理消费投诉工作,及时回应消费者的诉求。

(据红星新闻)

福建厦门开展 “文明餐桌·惜福节俭过新春”系列活动

沈彦彦

春节将至,餐饮消费、餐饮活动热度攀升,福建省厦门市也通过多样化开展“文明餐桌·惜福节俭过新春”系列活动,倡议市民及广大商户,春节期间提高文明用餐意识,不忘餐桌礼仪,通过“小餐桌”弘扬勤俭节约“大文明”。

1月26日-28日,大众点评必吃榜市集2024首站登“鹭”,17家必吃榜商户在厦门首次集聚,现场人头攒动,“夜厦门”美食打卡嘉年华精彩呈现。除了饕餮美食、热闹游园、精彩活动,“文明餐桌·惜福节俭过新春”宣传活动也开进现场,与市民游客精彩互动。

在活动现场,市民不仅能品尝多元化美食,体验多重惊喜互动,还能感受到“文明餐桌”宣传的浓厚氛围。厦门市商务局志愿者、热心社区市民来到现场,发放文明餐桌宣传单,认真讲解“光盘行动”内容,号召商户在春节期间提供个性化服务,为消费者提供小份、半份的餐品,引导消费者适量点餐并提供打包服务,呼吁市民做光盘行动的践行者,让文明用餐成为大家共同的习惯。志愿者还向居民分享了营养科学知识,提醒居民要注意合理搭配膳食,自觉养成使用公勺公筷的文明生活习惯。

春节将至,厦门市商务局等多部门携手举办“新春嗨购消费季·厦门CITY WALK 五色购”,其中,餐饮作为重要板块,推出了大众点评必吃榜市集、“时至味至 鹭岛寻鲜”厦门城

市美食消费季、“寻味厦门”鹭岛美食节等活动。厦门市商务局以这些活动为平台,开展形式多样的文明餐桌、“光盘行动”宣传,提高市民的反食品浪费意识。

厦门市商务局相关负责人介绍,春节期间,文明餐桌“不打烊”,市商务局也将继续通过加强宣传、倡导行业自律、开展培训提醒、广泛倡议监督等方式,鼓励经营者和市民共同关注、积极参与到文明餐桌共建中,培育“文明用餐”“光盘为荣”新风尚。据悉,2023年以来,厦门市文明餐桌行动取得积极成效。在厦门市商务局、市食安办指导下,厦门市食品安全工作联合会、厦门市餐饮行业协会、厦门市标准化研究院共同起草实施了《供餐标准制止餐饮浪费管理规范》,同时,建立健全各环节管理制度、服务流程和操作规范,提高食材利用率,严格规范操作,倡导文明、健康、节约的用餐方式。此外,印发实施《厦门市制止餐饮浪费专项行动实施方案》,建立健全长效机制,推动全社会深入推进制止餐饮浪费工作。市餐饮行业协会等制定并实施了制止餐桌浪费的倡议、自律公约,发布推行提供小份菜、半份菜,鼓励消费者按需点餐等举措,这些措施有效减少了食物浪费现象。

与此同时,厦门积极鼓励行业从优化采购、供应链数字化做起,将厉行节约、光盘行动延伸到餐饮采购、存储、加工、烹饪、服务的全过程,减少餐厨垃圾。

上海普陀:文明出游蔚然成风

本报讯(王笛)随着寒假的到来,上海市普陀区各个旅游景点内迎来了络绎不绝的市民。在这个寒假期间,市民们在公园内的文明行为蔚然成风,成了一道亮丽的风景线。

在普陀区半马苏河公园的各个角落,市民们或散步、或健身、或欣赏美景,他们遵守公共秩序,尊重环境,不乱扔垃圾,不大声喧哗,文明的行为举止赢得了其他游客的赞誉。

同时,市民们还积极参与到公园的环境保护中来。他们主动进行垃圾分类,帮助维护公

园设施,为公园的绿化和美化贡献自己的一份力量。在晨练时市民不使用大音量的喇叭避免影响他人。园方还在锻炼区张贴了“禁止垂钓”“告市民书”等文明游园的行为准则,提醒市民游园降低喇叭音量不扰民。

园方介绍说,目前在公园内文明行为蔚然成风,大多数市民都能文明游园,这不仅是市民的文明素质的表现,也展现了普陀区人文环境和諧美好,“相信在市民们的共同努力下,我们的城市将变得更加美好、更加宜居。”

河北清河县:开展网络文明暖冬行动

本报讯(王清河)为营造健康、文明、和谐的网络生态环境和新春氛围,提高广大群众网络文明素养,广泛汇聚向上向善正能量,近日,河北省邢台市清河县委网信办组织网络文明志愿服务队开展了“瑞龙迎新春 携手护网信”网络文明暖冬行动。

活动现场,志愿者们向过往群众发放网络文

明宣传手册和网络安全周边产品,讲解网络文明知识,引导群众积极参与网络文明建设;对春节期间高发的谣言有针对性地进行预防式辟谣,提醒大家注意防范网络诈骗;号召家长言传身教,做到文明上网、科学用网。

本次网络文明暖冬行动发放宣传资料300余份,接受百余人次咨询。

辽宁阜新六家子村:道德银行提升治理效能

本报讯(辽文)挂上大红花,戴上红肩带。近日,一场别开生面的表彰大会在辽宁阜新蒙古族自治县塔营子镇六家子村举行,大会对2023年在道德银行工作中表现出色的村民进行嘉奖,授予爱心村民、优秀村民和模范村民等荣誉称号。

据了解,道德银行是阜新在基层治理中探索实施的一种村自治方式。2023年夏,六家子村依托村级事务管理平台,成立了道德银行,

并涵盖了村民说事、书记说事以及“三务”公开等多种功能。试行半年多来,该模式提升了基层治理效能,使干群关系融洽,好人好事频现。

范文忠获得了优秀村民称号。他激动地说:“自从我们村设立了道德银行,大家对村里的大事小情更加热心积极,无论是修路还是做其他工作都主动出力,积极为乡村建设贡献力量。”

安徽枞阳县:“先让礼让”文明实践蔚然成风

左丰华

日前,在安徽省铜陵市枞阳县人民法院“先让礼让工作室”内,法官和特邀调解员对一起装饰装修合同纠纷案进行调解。经过晓之以理、动之以情的调解,最终双方同意各退让一步,达成和解。

工作室内,贴有“先让礼让”的典故、“和为贵”等标语,沙发、小圆桌更是容易拉近当事人的距离。“说听记察劝让和访”八步工作法促进

当事人循礼而让,以礼致和。

去年8月以来,枞阳县大力开展“先让礼让”美德教育,挖掘县内“先让礼让”历史文化故事。如今,“先让礼让”文明实践在全县蔚然成风。浮山镇浮渡村村民施发春在厨房距离邻居施爱娣家过近,施爱娣要求施发春家让点儿出来,村里开展“先让礼让”宣传调处,最

终施发春调整了厨房位置,矛盾及时化解。

枞阳县新时代文明实践中心把“先让礼让”宣讲作为文明实践活动纳入新时代文明实践中心(所、站)月测评内容;枞阳县教体局等单位推进“先让礼让”宣讲进校园、开展演讲赛、“小手拉大手”等活动;每个行政村都设立了“先让礼让”工作室,以及时有效化解矛盾。

大山深处的朴实人家

袁华 孙琴琴

所学校食堂送,走到长滩河边,大雾遮盖,仅能看到前方七八米远。田旭光下车看看路面,往前开四五米,再看,再继续开四五米,就这样,慢慢地向城里挪动。每周,田旭光要送菜3次,“像这样的情况太多了!”他笑着说。

2013年3月,田绪光担任神门乡草坝村村主任。

田旭光抓住一切机会学养殖、种植。在他的努力下,1000多亩的高山蔬菜园,规模很大的养殖场很快建起来了。如今,村集体经济每年收入8万元。

“大家庭我照顾到了,但我最愧对的是妻子李长银!”田旭光这样说。他泡在了村里的事务中,常常深夜才回家。

有一次,他代表南江在浙江办展出。他欣喜地给李长银打电话,让她看电视上播出的展览的现场。“我老婆却说,‘等我空了再看,我在撵野猪,不然它把苞谷整完了一家人吃啥子!’”田旭光说,他当时一下子笑不出来了,“我在这边热闹,老婆一个人在家,冒着生命危险驱赶野猪。”

田旭光80多岁的母亲说:“我怕不是几辈子修来的福,有这么好的儿子媳妇!他们对我很孝顺,还帮着我把弟第妹妹养大成人。现在田旭光就忙村上的事,媳妇就撑起了这个家!”

回来晚了,田旭光回到家,就站在母亲卧室门口说:“妈,我回来了!”妈妈在屋里答:“哦!”离家早,田旭光站在母亲卧室门口说:“妈,我走

了!”妈妈在屋里还是答:“哦!”简单的对答,却是母子连心。

田旭光也是一个豁达的人,两个女儿因为爱情远嫁广东、甘肃,他打开心结,说,只要儿女幸福就好。

爱人坚定地站在他身旁

见到笔者,李长银一边忙着招呼,一边兴高采烈地摆出田旭光的一本荣誉证书。李长银指着证书说:“他很看重这些东西,我是他老婆,就要支持他!”

“我与田旭光认识的时候,他家里是很困难的,我看他吃得苦,对人好,就很坚决地嫁给了他。开始他还生怕我抱怨要照顾弟第妹妹,可我觉得是一家人了,就应该把他们拉扯成人,送他们念书,让他们有出息!”李长银笑着说。

田旭光当了村主任后,地里的农活、照顾老人、庭院经济、家务活几乎全落在了李长银身上,“与他一起吃饭都是我的奢望!”李长银这样说。

谈到孝敬老人,李长银骄傲地说:“我们该这样做!我们孝顺老年人,现在娃儿对我们也孝顺得很,这就是报答!”

谈起夫妻恩爱,李长银这样说:“田旭光到外面给人家讲种植、养殖的课,在晓得他回来的当天下午,我干着活,每隔几分钟抬头望望屋后那条路,等待他的身影出现。”

身边的美德善行



在四川省巴中市南江县神门乡,有一家人孝老爱亲,夫妻恩爱,被左邻右舍称赞。

义无反顾担起重任

1980年冬,田旭光的父亲突然病亡。田旭光的母亲一边哭一边说:“还有4个娃儿都没有成人,没法活人了!”田旭光跪在妈妈面前说:“妈,你放心,我不会让你挨冻受饿,我也不会让弟第妹妹长不大,而且还要让他们像其他娃儿一样去念书。”

田旭光没有违背誓言,他白天在附近的矿山上挣钱,晚上走乡串户放电影,辛苦挣来的钱用于支撑家计。1981年,他与李长银结婚。婚后,李长银与丈夫共同承担起了家庭重任。

如今,田旭光的四个弟第都读书毕业有了自己的事业,并成了家。逢年过节,弟第妹妹们都回来陪伴母亲、看望哥嫂。

做好一个“大家长”

凌晨3点,田旭光拉满一车蔬菜往城里几